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فهرست مطالب
مروري بر جلسه ي پيش•
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به نوعي مي توان گفت تقليد بهتر از شبكه ي عصبي  •
  kohonenتوسط  SOMانسان، منجر به ارائه ي 

.شد
در اين شبكه علاوه بر اين كه افزون بر نرون برنده  •

.نرون همسايه ي آن هم آموزش مي بينند
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SOM (SOFM)
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تابع همسايگي
تابع همسايگي از شعاع همسايگي بزرگ شروع  •

كند و به تدريج تمركز تنها روي واحد برنده باقي  
.مي ماند
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تابع همسايگي
تعداد همسايگان هم روند با زمان قابل تغيير  •

.مي كند

از   jهمان فاصله ي نرون  dijبرنده باشد  iاگر نرون •
.است) i(نرون برنده

انحراف معيار تابع گاوسي را متغير در نظر  •
:مي گيريم
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به روزرساني وزن ها
:بر طبق روابط به دست آمده خواهيم داشت•

نرخ يادگيري را نيز به صورت نمايي متغير در نظر  •
.گرفته مي شود
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...)ادامه(به روزرساني وزن ها
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...)ادامه(به روزرساني وزن ها
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به صورت تجربي در بازهاي زير خواهند  τ1و  η0 ،σ0  ،τ0مقادير 
:بود

0 0.1η =

يابد اما  اين مقدار تدريجي کاهش مي
خواهد بود 0.01نهايتاٌ بالاتر از 

2 1000τ =

در نظر گرفته مي شود برابر با شعاع   σ0مقداري كه براي •
.مشبك است

.بنابراين اين مقدار وابسته به چيدمان نرون هاست•
:مقدار زير را در نظر مي گيرند τ1براي  •



فازهاي يادگيري
هر بردار كه برنده باشد وزن هاي خود و   SOMدر •

همسايگانش به نسبت همسايگي، تنظيم  
.مي شوند

• Ordering
هدف–

.مكان جغرافيايي واحدها مشخص مي شود•
شعاع همسايگي به اندازه ي تمامي واحدها شروع و سپس •

رو به كاهش مي گذارد
برابر تعداد واحدهاي خروجي  500معمولا تعداد تكرارها •

است
.تعداد گروه   ها اهميت دارد–
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Ordering به گونه اي فرم . وارد جزييات نمي شود
را نشان مي دهد Coarseزمخت يا 



...)ادامه(فازهاي يادگيري
• Convergence(tuning)

هدف–
جزييات تقسيم بندي گروه ها مشخص مي شود•
.شعاع همسايگي به خود واحد برنده محدود خواهد شد•
.در اين حالت جزييات هر واحد و نه همسايه ها اهميت دارد•
.كوچك و كوچك تر مي شود ηدر طي تكرار هاي متوالي •

:نكته•
.بردارهاي وزن اوليه مقادير كوچكي انتخاب مي شوند–
اگر خيلي پراكنده باشند مساله ي واحد مرده پيش  –

.مي آيد
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2D topology

initial weight vectors

SOM (SOFM)
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250 iterations per diagram

SOM (SOFM)



مثال
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angles = 0:0.5*pi/99:0.5*pi;
P1 = [sin(angles); cos(angles)];
P2 = [-sin(angles); cos(angles)];
P=[P1,2.*P2]
plot(P(1,:),P(2,:),'+r')

net = newsom([0 1;0 1],[20]);
net.trainParam.epochs = 10;
net = train(net,P);
figure;
plotsom(net.iw{1,1},net.layers{1}.distances)
p = [1;0];
a = sim(net,p)
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مثال
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figure;
plot(P(1,:),P(2,:),'+b')
net = newsom([0 1; 0 1],[5 5],'gridtop');
hold on;
plotsom(net.iw{1,1},net.layers{1}.distances)
net.trainParam.epochs = 10;
net = train(net,P);
figure;
plotsom(net.iw{1,1},net.layers{1}.distances)
p = [0.5;0.3];
a = sim(net,p)



ادامه ي مثال
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مثال

شبکه عصبی
17



شبکه عصبی
18


	شبکه‌ی عصبی مصنوعی�جلسه‌ی چهاردهم
	فهرست مطالب
	Slide Number 3
	تابع همسایگی 
	تابع همسایگی 
	به روزرسانی وزن‌ها
	به روزرسانی وزن‌ها(ادامه...)
	به روزرسانی وزن‌ها(ادامه...)
	فازهای یادگیری
	فازهای یادگیری(ادامه...)
	Slide Number 11
	Slide Number 12
	مثال
	Slide Number 14
	مثال
	ادامه‌ی مثال
	مثال
	Slide Number 18

